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A mi árváink.
Ezelőtt évekkel, midőn a kath. tanítói árva­

ház eszméjét e becses lapok hasábjain fölvetették s 
midőn a kath. tanügy lelkes vezérei minden esz­
közt fölhasznállak az eszme mielőbbi megvalósí­
tására, telkemet nemes büszkeség, szivemet ki­
mondhatatlan öröm töltötte be. Már be is népe­
sítette lelkem ezen tanítói árvaliázat szegénységben 
elhunyt kartársaink hajléktalan, rongyokba bur­
kolt árváival. Mintha láttam volna már azt, hogy 
az igazi keresztény szellemtől áthatolt nevelés, mint 
siet segélyére e kis árváknak ; nevelve belőlük val­
lásos, becsületes, hazájukat hőn szerető honfiakat, 
honleányokat. Egy szebb jövendő hajnalhasadását 
láttam én ezen mozgalomban, mely végre vala- 
hára eloszlatja homlokunkról a bánat redőit, 
fölszáritja tenger könyeinket, melyeket földhöz 
ragadt szegénységünkben családunk gyászos jövője 
fölött hullatunk.

Ám ezen örömem nem sokáig tartott, keserű­
ség váltotta azt fel. Igen, mert sajnosán kellett 
tapasztalnom azt, hogy épen ami rideg közönyünk 
az — tisztelet a kivételeknek! — mely miatt ily­
nemű legszentebb törekvés is hajótörést szenved, 
hogy éppen mi vagyunk azok, kik nyomorral küzdő 
kartársaink, az elhagyatott tanítói árvák sorsával 
vajmi keveset törődünk.

Hogy ezen állításom igazságáról meggyőződ­
hessünk, lássuk első sorban is a kath. tanítói se­
gélyalapot. Elszorul az ember lelke, midőn az ezen 
alapot kezelő központi bizottság évi jelentéseit ol­
vassa. Szégyenpir lepheti el arezunkat, látva azi. 
hogy ez az alap daczára a nagym. püspöki kar 
fényes adományának — evek óta alig mutat va­
lami emelkedést, hogy igen sok kath. tanító még 
tagul sem iratkozott be a segélyalapba, annál ke­
vésbé gondolt arra, hogy a jószivü emberek tá­
mogatását megnyerje e valóban humánus czélu 
intézmény részére.

Nem különben áll a dolog a kath. tanítói ár- 
vuházzal sem. A gyűjtőivek annak idején szétkül­
dettek a szélrózsa minden irányában. A siker nem 
valami fölemelő. Nem, mert hiányzik bennünk a

lelkesedés, a kitartás, hogy ügyünket diadalra ve­
zessük.

ügy van az uraim ! a társadalmi életben ke- 
resve-keressük a működési kört. Részt kérünk a 
társadalmi élet mozgalmaiban; szavunkat fennen 
hangoztatjuk valahányszor egy-egy társadalmat 
boldogító eszme megvalósításáról van szó. Mond­
hatnék: a társadalmi éleiben igen sokan lében 
kanál szeretünk lenni. Mind szép! Azt azonban 
sohasem szabadna felednünk, hogy az ember tes­
téhez közelebb áll az ing, mint a kabát, hogy te­
hát első sorban is saját érdekeinket kell szem 
előtt tartanunk, saját ügyünk iránt kell érdeklő­
dést keltenünk ama társadalomban, mely a ve­
lünk szemben táplált várakozásait illetőleg oly 
tulkövetelő. Nem szabadna tehát szűk markunak 
lennie akkor, mikor anyagi boldogulásunkról van szó.

Néma gyermeknek anyja sem érti szavát. Hall­
gatni akkor, midőn egy nemesebb eszme meg­
valósításáról van szó, összedugott kézzel mások­
tól várni ügyünk előbbrevitelét, — gyávaság, bűn. 
gyermekeink jövendőjét tekintve.

Ha csekélységem rövid idő alatt oly társada­
lomban, melynek zsebét most a hazafias czélok. 
majd a különféle felekezeti érdekek támogatása 
nap-nap után igénybe veszik képes volt 27 frtot 
gyűjteni a kath. tanítói árvaház alapjára: — meny­
nyivel szebb eredményt érhetne el egy kedvezőbb 
viszonyok között élő kath. tanító!?

15 ezren vagyunk. Tekintélyes szám! Ideje 
volna már. hogy egyszerre dobbanjon szivünk, 
valahányszor magunk és gyermekeink jobb sor­
sának megállapításáról van szó.

A múlt legyen példa előttünk, hogy gyarló ta­
nítói fizetésünk javulását illetőleg mostanában va­
lami vérmes reményeket egyáltalában nem táplál­
hatunk. Félre az álomképekkel! Saját magunknak 
kell megteremtenünk anyagi boldogulásunk föl 
tételeit. Ha valakire, úgy ránk bizonnyal illik a 
közmondás: »Segíts magadon s Isten is meg­
segít«.

Épen azért a beállott újévben fogjunk seré­
nyen a munkához. Kopogjunk be minden ajtón. 
Es nem szégyen. Nagyobb szégyen az, úgy ránk,



mint a társadalomra nézve, ha munkaképtelenné 
vált öreg kartársaink továbbra is nyomorban sin- 
lődnének ; ha továbbra is koldusbotot juttatnánk 
kezükbe, kik pedig életük javarészét a népnevelés 
terhes munkájában töltötték el. Kérjünk, gyüjtsünk 
azon kis tanítói árvák részére, kik megfosztva az 
édes szülői kebeltől: oly epedve várják a jószivü 
emberek segélyét, támogatását.

Mit előbb is emlitém: előbb természetesen ne­
künk kell ügyünkért lelkesednünk. Ha mi szegény 
elhagyatott kartársaink, valamint a tanítói árvák 
sorsát átérezzük, szivünk melegével karoljuk át 
őket és a társadalom támogatása el nem marad.

Spalier József.

Az iskolai padokról.
E becses lap legutóbb megjelent számában a 

»Vegyes« hitek rovatában, a svéd iskolai viszo­
nyokról van egy s más röviden felemlítve. E rö­
vid hireeskéből tudjuk meg azt, hogy: a svéd is­
kolákban szigorúan ügyelnek arra, hogy az iskolai 
pad megfeleljen minden egyes gyermek testi fejlett­
ségének.

Lám a svédek e nagy fontosságú intézkedésük 
által megtalálták és egyszersmind meg is jelölték 
azt a helyes irányt és elvet, melyet, hogy czélnak 
megfelelő padokat szerkeszthesssünk, — követ­
nünk kell.

Sajnos körülmény ugvan az, hogy minden üd­
vös intézkedést, újítást a külföldtől kell ellesni s 
átültetni hozzánk, de ha már igy állt a dolog ed­
dig mindenben, úgy nyugodjunk bele, s kövessük 
e téren is a külföldet.

Bár tény az, hogy az utóbbi évtizedben miná- 
lunk is találkozunk némi kis mozgalom nyomai­
val, de e mozgalom nem vezetett a kívánt si­
kerhez. De meg nem is vezethetett sikerhez, már

azért sem, mert egész más szempontok vezérelték 
az előállítókat. Legalább az országos tanszermú­
zeumban kiállított tizennégy padszerkezeten hiába 
keresnők akár a paedagógiui vagy gyakorlati, nem­
különben erkölcsi és amelyet legelébb kellett volna 
említeni -- akár az egészségtani szempontokat is.

E padszerkezetek legnagyobb részén csak az 
az egy körülmény érződik ki erősen, hogy fel­
találóik a komplikált szerkezetek mellett és által 
csak azt czéloziák, hogy padjuk az iskolai élet 
minden mozzanatában a czélnak megfelelő legyen. 
Ez a felfogás szülte azután azt, hogy közelitik, 
sülyeszlik, felhajtják a pad asztallapját, és eme­
lik és csavarokkal meg csapó ágyakkal látják el az 
ülőlapokat, hogy a gyermek állni, ülni, olvasni, 
írni egyformán tudjon a padban.

Már pedig ez a felfogás nem állja ki a sarat 
sok oknál fogva.

Eme összetett szerkezeteknél tűnik ki és bizo­
nyosodik be leginkább annak a közmondásnak 
igazsága, mely szerint: a ki sokat markol, keve­
set fog.

Az egészségi szempontoknak kellett volna első 
sorban is előtérbe lépniök; mert ez talán csak 
előbbre való mint — hogy egyebet ne említsünk, pl. 
az a felfogás, hogy a gyermek a }>adban ülni, 
állni, Írni olvasni egyformán tudjon.

Meg aztán, a kik ezt a komplikált szerkezetet 
kifundálták, minden leleményességök mellett is 
elmulasztották figyelembe venni azt, hogy az össze­
tett szerkezet könnyebben romlik, a csapó ágyak 
kikopnak, minek következtében úgy a leülés, mint 
a felállás alkalmával zörög, csapódik a felbillenő 
ülőlap — zavarván ez által is az oktatást.

Azután ama hátránya mellett — mely a sok 
csapó ágy, felhajtható, közelíthető, távolitható, sü- 
lyeszthető és egyéb rugókkal ellátott aszlailap 
és ülőlap használata alkalmával mutatkozik és
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Képek az iskolai életből.
II. Hogyan szüntette be P. V. az iskola­

mulasztásokat?
Gyönyörű eszmék lebegtek az x-i iskola taní­

tója előtt, mikor a képezde küszöbét átlépte. Nem 
tudom én. hány fokkal, de hatalmasat zökkent 
lelkesedése már az első állomás elfoglalásakor. 
Hiszen egészen máskép képzelte ő a tantermet; 
úgy ahogy a képzőtanár leírta. Arról, hogy egy 
tanteremben 1 ->0—180gyermek fogyassza az élenyt, 
mikor GO—80 is alig helyezkedhetnék el benne 
kényelmesen, hogy mappa nélkül tanítson föld­
rajzot, hogy tali olvasótáblák és mozgatható betűk 
nriküi kezelje az írva-olvasást, hogy immáron ki- 
fehéredett falitáblát használjon, hogy a padokat 
megtámogassa, mikor irat, nehogy előre dőljenek 
stb. ilyenfélékről ő mitsem hallott. De még arra 
nézve sem adott neki utasítást senki, hogyan ta­
nítson. mit tegyen, ha olyan iskolába kerül, hol

j a gyermekek nem értik az ő nyelvét s viszont ő 
I a gyermekek nyelvét. Lassan-lassan beletörődött, 
i A türelem rózsát terem. Csak egyvalamin sze- 
I retett volna még javítani — a rendetlen iskolalá­

togatáson. Beterjesztette ö a kimutatást kélheten- 
j ként úgy amint a szabályzat előírja, és mégis 
I semmi látszata. Végre is rájött a dolog nyitjára.
1 Hiába nyomtatták rá a mulasztási ívre: ki és mily 

esetekben igazolja; Parafrányon mitsem törődtek 
ezzel. Majd bizony kellemetlenkednek a felsőbb- 
seggel. Micsoda fáradságba kerül pl. az a rövid 
megjegyzés — »utólag igazolta«.

Még hagyjál), ha kézzelfoghatókig nem hazud­
tak volna a szülők az utólagos igazolás kinyer- 
hetéseért, de még olyan kifogást is használtak: 
nem mer menni, mert a tanító nagyon üti ! Pedig 
a kis újjával sem ért hozzá soha.

Végre is megunta a dolgot. Kapta magát, fel­
kereste a járás főbiráját s panaszkodott a tömér­
dek igazolatlan mulasztások miatt.

— Hát miért nem írja ki, tanító úr? Hiszen 
akit kimutat, azok meg is kapják a büntetésöket. 
Valami nagy összeggel bajos a szülőket sújtani, 
mikor olyan koldus szegények.



(eszi a kezelést is nehézkessé — még a gyermek 
testi épségében is könnyen okozhat kárt, éppen 
összetett szerkezete folytán.

Csak amióta az iskola egészségtanával foglal­
kozó doktorok meg paedagógok fordítják figyel­
müket e dologra, és amióta kezdik belátni, és ész­
lelni azt, hogy az iskola által okozott testi hiá­
nyoknak és nyomorékságoknak nagy részben az is­
kolai rossz padok is az okai — kezdenek nagyobb 
érdeklődéssel foglalkozni a padkérdéssel.

Azóta tapasztaljuk, hogy e téren is józanabb 
felfogás kezd uralkodni és tért hódítani.

Nagyon természetes, hogy most már, amidőn a 
külföld ez irányú tevékenységét és eredményes 
munkálkodásait ismerjük, nem kell a dolgot élő­
ről, a kezdettől fogva kiindulva az eredménytelen 
próbálgatások egész hosszú során át vezetni, ha­
nem támaszkodva a külföld tapasztalataira, alkot­
hatunk azután magunknak véleményt és helyes 
fogalmat úgy a közhasználatban levő iskolai pa­
dokról, valamint azokról is, melyeket a jövőben 
szerkesztendünk. Ezen szempontból fogva fel a | 
dolgot, az a minálunk is hullámokat vert kis moz­
galom, — melyről e czikkecske elején említést 
tettünk — még sem múlt el minden eredmény 
nélkül. Okulást adott az nekünk ez irányban, hogy 
a komplikált szerkezetek hasznavehetetlenségét, ér­
téknélküliségét tapasztalhattuk, beláthattuk.

Egy pádon a használhatóság minden előnyét 
érvényesíteni, a nélkül, hogy ez a másiknak rová­
sára ne történnék teljes lehetetlen. Megerősí­
tenek eme véleményünkben az itt-ott alkalmazásban 
lévő összetett padszerkezetek, melyek hasznavehe­
tetlensége éppen összetett szerkezetükre vihető vissza.

Azt mondják sokan, akik e megindult (hogy 
úgy nevezzem) padmozgalomnak néma szemtanúi : 
hogy minek az a nagy erőlködés, hisz a régi is­
kolai padok, melyekben pedig még a tintatartó

— Engedje meg tekintetes főszolgabíró úr, ha 
elmondom, aminek a nyomára jöttem.

Itt előadta érintett felfedezését az »utólag iga­
zolta« megjegyzésre. De nagyon kérem, ne tessék 
e miatt bárkit is kérdőre vonni, mert ellenségemmé 
tenném az egész iskolaszéket, az egész falut, ez 
pedig könnyen állásomba kerülne.

— Ez már mégis plus quam. . . .
— S ha a vizsgán vagy egyáltalán látogatá­

sok alkalmával tekintettel lennének a haladhatást 
gátló körülményekre. Hanem ilyenkor mi belátás­
sal sincsenek, előttük csak egy számit — tudnak-e 
felelni vagy nem ?

Még az nap intézkedett.
Két hónappal később éppen a jegyzői iroda 

vizsgálatára kellett kirándulnia X tanító lakhe­
lyére. Elvégezvén dolgát, délután felkereste a tanítót.

— Hogyan vagyunk a mulasztásokkal ?
— Köszönöm, főszolgabíró úr, most már ren­

desen járnak.
— Gondoltam, hogy használni fog. Hiába, a 

mi népünk nem látja át a tanítás hasznát.
És tudják kérem, mi volt a reczept ? Furcsa 

ötlet, de használt. A főszolgabíró tudniillik kipub-

számára sem volt hely hagyva — megfeleltek a 
czélnak ?! Hát nagy igazság van e kérdésben ki­
fejezésre juttatva ; mutatja ezt a külföld után ná­
lunk is megindult mozgalom, mely közeledést, 
visszatérést mutat a régi padszerkezetekhez.

És valóban, mintha megcsőmörlettek volna az 
összetett szerkezetű padoktól. — most az egyszerű 
szerkezetekben keresik a czélnak megfelelőt. Ma 
jelszó a tix-pad, a mozdulatlan szerkezet!

Mindössze ennyiben mutat a mai padmozga- 
lom közeledést, visszatérést a régihez, mert. egye­
bekben a régi padok bizony sem paedagogiai, sem 
egészségtani, sem gyakorlati és erkölcsi szempont­
ból nem felelnek meg a józan kivánalmaknak.

Az az egy előnyük azonban kétségtelen, hogy 
I. i. mozdulatlan szerkezetűek és egyszerűek.

Azonban a mozdulatlan szerkezet egyedül nem 
nyújt biztosítékot arra nézve, hogy egyszersmind 
minden várakozást kielégítsen és mint azt a kü­
lönösen falusi iskolákban használatban levő, talán 
nagyon is egyszerű és mozdulatlan szerkezetek 

I mulatják és igazolják. Hanem igenis ezen a moz­
dulatlan szerkezeten érvényesíteni kell a modern 
technikai ügyseség kivitelével mindama újítá­
sokat, melyekkel kielégítjük úgy a paedagogiai 
mint különösen az egészségtani kívánalmakat. E 
kívánalmak az alábbiakban vannak röviden kör- 
vonalozva.

Legyen a pad a lehető legegyszerűbb szerkezetű 
és e mellett mozdulatlan.

Az asztallapnak az ülőlap fölé hajtása 0 (zérus) 
distáncziájú legyen.

A pad hátlapja kövesse a derék hajtását, hogy 
a gerineznek kényelmes támaszkodás! pontul szol­
gáljon.

Ez utolsó pontból kifolyólag nagyon természe­
tesen több különböző arányú padra van szüksé­
günk, mert egy és ugyanazon arányú padban a

likáltatta a községben, hogy akinek a gyermeke 
a tanító engedélye nélkül marad otthon, vagy be­
tegség esetén orvosi bizonyítványt nem mutat fel, 
annak a mulasztása igazolatlannak vétetik s ahány 
napot igy elmulaszt, annyi napon át köteles az 
apja helyette az iskolába menni, s hogy minden 
egyes esetben csendőr által kisérteti oda és a ta­
nítás végén haza.

Eleinte jól nevettek a bugrisok, tréfának vet­
ték az egészet. Bizony nem volt ez tréfa, mivel­
hogy a csendőr csakugyan behelyezte őket a hosszú 
padsorokba és ott kelle ülniük délelőtt 8—11-ig és 
délután 2—4-ig. S hogyha kapeziáskodott vala­
melyik, nem igen enyelgett a csendőr. Érdekes 
volt látni a bajuszos elemistákat, akiknek éppen­
séggel sem esett Ínyükre ez az iskolakényszer. 
Hogyan néztek ki az apróságok között ? Mennyire 
röstelték a dolgot, ha a szomszéd odaszólt: No 
János bátya, hát kend is iskolába jár? Vagy mi­
kor a heczczelők 11 és 4 óra felé összegyülekez- 
tek a kijárónál, hogy homéroszi kaczajjal üdvö­
zöljék a fedezet alatt hazakisérendőket. Hát még 
mikor az asszony, az »anyjukom« azzal a vérig 
sebző nevetős arczczal fogadta otthon, de kevés
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külömböző korú gyermekek nem ülhetnek az egész­
ségtan kívánalmainak megfelelően. Hogy pedig 
ezeket a padarányokat megkaphassuk, bizonyos mé­
retekre van szükségünk. És amikor e méretekről 
teszek említést, visszatérek a Vegyes hirek közül 
ezitált svéd iskolai rendeletre, mely szerint: az is­
kolai pad megfeleljen mindin gyirmek testi fejlett­
ségénél

Ezt az intézkedést kell nekünk is szem előtt 
tartanunk és foganatosítanunk.

E czélból méréseket kell eszközölnünk növen­
dékeinken, hogy ezáltal egy gyermek-magassági 
középarányhoz jussunk. Az igy megállapított gyer­
mek-magassági középmérték után keli azután az 
egyes osztályok gyermek-anyagának korához meg­
felelő nagyságú padokat készíttetnünk.

Kissé messzemenő intézkedésnek látszik ez, de 
ha czélt akarunk érni, ha gyermekeink testi ép­
ségét, egészségét s a paedagogiai kívánalmakat figye­
lemre akarjuk méltatni, csakugyan igy kell eljár­
nunk Egyébként ez a szokás a külföldön már évek 
óta gyakorlatban van.

Ezeket a méreteket azután korosztályok szerint 
2—2 évi ugrással csoportosítanék osztályok sze­
rint Jutna tehát egy-egy osztályba 2— 3-féle nagy­
ságú pad ; mert az egyes osztályok gyermekanya­
gának évei (kora) között nagy az ingadozás.

Legyen a pad csak kétüléses. Ezt a kívánalmat 
különösen egészségi és paedagogiai okok sürgetik.

A sok ártalmas kigőzölgés, a betegségek csi­
ráinak terjesztését különösen ez úton látjuk ter- 
jeszthetőnek, t. i. ha 4—6 sőt faluhelyen még több 
gyermeket zsúfolnak egy-egy padba. így ha a pad 
két üléses, a gyermekek jobban elizoláltak s ez 
egészségi szempontból nem szorul kommentárra.

Paedagogiai szempontból ismét a tanítás si­
keréhez járulunk ezáltal, mivel a tanító könnyebben 
ellenőrizheti a gyermek munkásságát.

jót kívántak a főszolgabíró úrnak. Denique joggal 
énekelhették Petőfivel: Gyermek vagyok, gyermek 
lettem újra — (Ütne a kő szolgabiró úrba!)

Panaszkodtak ők a bírónál, a jegyzőnél, de ki 
merészelte volna újját felemelni a járás felkent 
személye és ura ellenében? A megyénél is érte­
sültek a különös rendelkezésről, de itt csak haho­
tát szült a fura ötlet, annál kiváncsiabban vár­
ták az eredményt. És ez az eredmény fényesen 
beütött. Mert két hónap leforgása után nemcsak 
hogy nem fordult elő igazolatlan mulasztás, sőt 
a rakonczátlanabb gyermekeket, akik szívesebben 
keresték fel a harangköteleket vagy a bagoly-, 
vércse- s egyéb fészkeket az erdőben, ezeket ma­
guk a szülők gardedámozták az iskoláig, nehogy 
valamiképen más útra senteregjenek. Alig is volt 
község az időben Magyarországon, mely Parafrány- 
nyal vetekedhetett volna a rendes iskolátogatás 
tekintetében.

Azóta az érdemes főbíró Aradon törvényszéki 
bíróvá lett. Elment a macska, ezinezognak az ege­
rek : igy történt ez Parafrányon is.

Hja: tempóra mutantur et nos mutamur in 
’^*s • Váczy István.

Ne legyen a pad bedeszkázott elejti; ezt a mó­
dosítást erkölcsi okok diktálják. Ne legyen a pad­
nak vastag talpfája, hogy a tisztogatást könnyebben 
lehessen eszközölni.

Ezeket a szempontokat kellene tehát figyelemre 
méltatni a padkészitőknek s ezeket a szemponto­
kat irányadóknak tekinteni az iskolai beruházások 
alkalmával.

Csak egy itt a bökkenő, s ez az, hogy vállal­
kozó még ez idő szerint ilv padszerkezet előállí­
tására még nincs, de kétségtelen, hogy most, ami­
dőn oly lázas sietséggel iparkodnak a padkérdést 
megoldani — akad az is.

Ha majd ez a dolog a megoldás stádiumába jut, 
a lek. szerk. úr becses engedelmével veszek mó­
dot arra, hogy egy szűk tudósítás keretében meg­
emlékezzek majdan róla.

Mert fontos kérdés ez nagyon s bizonvára ér­
dekes is arra. hogy vele mindannyian foglalkozzunk.

*

Lapszemle.
Az oktatásról egészségtani szempontból.*)

Az öntudat korán jelentkezik a gyermekben ; 
környezetét megismeri, az idegenektől meg tudja 
különböztetni; ismeretekre korán teszen szert. Áz 
agyvelő tevékenységre szorul, mint akár az izom 
és a mirigy, mert a nélkül nem fejlődik. De ez a 
körülmény fel nem jogosítja a nevelőt a korai 
befogásra. A gyermek érzékelés utján szerzi első 
ismereteit, az érzéklések tapasztalatokra vezetnek, 
tehát a tapasztalat az ismeret szülőanyja. Maga 
a faj is ezen az utón szerezte ismereteit. Ez ok­
nál fogva ügyet kell vetnünk a faj művelődése 
történetére, a művelődés fejlődésének egyes sza­
kaszaira, egy szóval a művelődés fiziológiájára. 
Mig nem ismertük a növények fiziológiáját, vak­
tában űztük a termesztést, vagy egyszerűen rá- 
biztük a bölcs természetre. De a mióta behatottunk 
a természet titkaiba, a mióta ismerjük a növé­
nyek fejlődésének, táplálkozásának mivoltát, azóta 
a löki termőerejét megszázszoroztuk. A földmive- 
lés bizonyítja a kultúra térhódítását. Ha a nevelés 
terén is előbbre kívánunk jutni egy lépéssel, kell, 
hogy érvényesítjük a nevelés fiziológiáját. Az em­
ber anatómiája, fiziológiája már rég nem rejtvény, 
nem titok, de a nevelés története tanúskodik róla, 
hogy még ma is mellőzzük. Igaz ugyan, hogy a 
fiziológia még mindig fejlődésben van, még min­
dig távol állunk az élettani problémák megfejtésé­
től, de azért már rendelkezünk annyi élettani is­
merettel, a mennyi szükséges arra, hogy a neve­
lést ellentétbe ne hozzuk a természetes fejlődés 
törvényeivel, hogy az emberből melegágyi növényt 
ne csináljunk, hanem jól megtermett valóságot, 
a ki könnyen el tudjon bánni az élet nehéz fel­
adataival. Különben mellékesen mondom, hogy e 
feladatokat nem maga az élet teszi nehézzé, te-

*1 E czikket a jeles »Természettudományi Közlöny» 
január füzetéből vesszük át és felhívjuk reá t. olvasóink 
figyelmét. — Szerk.
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hát azok nem szükségképen nehezek, hanem a 
társadalmi intézmények tökéletlensége teszi azzá. 
A természet rendje szerint könnyűek az életfelada­
tok, tehát a társadalmi rendnek azt lehetővé kell 
tennie.

A mai oktatás összetéveszti a tanulás eszkö­
zeit a kész ismeretekkel és megfordítva, pedig a 
sikeres nevelésre nagy hatása van a helyes meg­
különböztetésnek. Mik azok az ismeretek, melye­
ket a gyermek magával viszen az iskolába tan­
köteles korában ? És mik a tanulás eszközei V Végre, 
hol kezdjük az iskolában : az eszközökön, vagy az 
ismereteken ?

A gyermek hat-hét éves korában, mikor a nép­
nevelési törvény rendelkezése szerint az iskolába í 
adjuk, meglehetős tömeg ismerettel rendelkezik, a 
mire részint tapasztalat, részint utánzás utján tett 
szert, tehát önképzés utján. Az oktatásnak szá­
molnia kell ezzel az önképzéssel és továbbfejlesz­
tésével. A beszéd, a beszéddel járó szókincs és 
fogalomkör, melylyel a gyermek rendelkezik, tanú­
ságot teszen a meglehetős nagy ismeretkörről. Mi­
nél műveltebb a nép, minél műveltebb a család, 
és minél jobban foglalkoznak a gyermekkel, annál 
nagyobb ez az ismeretkör. Ha iskolába adjuk a 
gyermeket nem szabad az önképzés sorából ki­
ragadni, mint a hogy egy szervet sem szabad ren­
des kerékvágásából kizökkenteni, mert akkor egy­
részt útját álljuk a természetes fejlődésnek, más­
részt szárnyát szegjük a kedvnek. Kedv nélkül 
pedig nincsen sikeres tanulás, a mint általá­
ban nincsen rendes szervi működés jó közérzet 
nélkül. A magára hagyott gyermek megismerkedik 
a családdal, a háztájjal, a környezet szokásaival, 
a réttel, a mezővel, a rajtok lévő virágokkal, a 
csillagos éggel. Uj szókat, a melyekkel uj fogal­
makra teszen szert, könnyen és jó kedvvel tanul; 
ha valamit nem tud, ha valami ujjal találkozik, 
kérdést intéz a felől a nagyobbakhoz, és émléke- 
zetébe vési játszva. A mi érdekli, a mit meg akar 
tudni, és a mit megért, azt jó kedvvel, örömmel 
iktatja be ismereteinek tárházába.

Hogy testi és értelmi fejlődése ki ne zökkenjen 
a rendes kerékvágásból, hogy az értelmi táplálék 
vérré váljék, ezen a nyomon kell a gyermekeket 
vezetni. A meglevő ismereteket erősítsük és öreg­
bítsük, uj ismeretekkel gyarapitsuk, de mindig oly- 
képen, hogy saját érzéklése, saját tapasztalata, sa­
ját okoskodása vezesse rá. Ez az elv felelet egy­
szersmind arra a kérdésre, hol kezdje az iskola : 
a tanulás eszközein, vagy az ismereteken ? Az is­
mereteken. A gyermek tudnivágyása, érdeklődése 
minden iránt, amit lát, és hall, a mi körülötte 
végbemegy, arra bírnak bennünket, hogy újabb 
anyaggal szolgáljunk neki ismeretkörének tágítá­
sára, még pedig azon a nyomon, a melyen addig 
haladt. Járatlan útra ne vezessük, mert vagy el­
téved, vagy kedvét veszti, de mindenesetre elmarad,
vagy csak nagy nehezen halad előre. Halasszuk 
tehát későbbre a tanulás eszközeit.

Még arra kell felelnem, mik a tanulás eszközei ? 
A beszéd, vagyis az anyanyelv, meg az irás- 
olvasás. Meg lehetne még említeni a számvetés

elemeit. De mivel a fogalmak nemcsak a tárgyak 
minőségére, de mennyiségére is kiterjednek, és' a 
fogalmak ismertető jelei közé nemcsak a minő­
seget, hanem a mennyiséget jelentő szavak, azaz 
a számok is tartoznak, látnivaló, hogy a szám­
vetés, meg a számjegyek megismerése beilleszke­
dik a beszédbe, meg az irásolvasásba. A számo­
lás épen úgy megelőzi a számjegyek ismeretét, 
mint a beszéd az irás-olvasást. Áz oktatás során 
tehát meg kell tartanunk e rendet, ha a természe­
tes fejlődés sorát, és Így magát a fejlődést meg­
bontani nem akarjuk.

E fejtegetés során kitűnt, hogy elsőség illeti 
az ismeretterjesztést az oktatás terén, de mivel az 
ismeret közlője a beszéd, ez a sorrendben azzal 
egyenlő rangú. De az irás-olvasás csak azután 
következik másodsorban. írás-olvasás nélkül sok 
ismeretre lehet szert tenni, a mint bizonyítják a 
hat éves gyermekek, továbbá az irni-olvasni nem 
tudó felserdültek és maga az emberi nem műve­
lődéstörténete. Mert addig is jelentékeny ismeret­
tel rendelkezett az ember inig az irás-olvasás mes­
terségét nem ismerte.

Ennélfogva nem szükséges gőzerővel hozzálátni 
az irás-olvasás tanításához hat éves korban, mert 
az ismeretkört a nélkül is gyarapithatjuk, és mert 
egészségtani szempontból nem is szabad, ha csak 
az irás-olvasás tanításának módszerét meg nem 
változtatjuk. A lest fejlődése az értelem fejlődésé­
vel szervi kapcsolatban van, épen úgy mint a 
gyümölcs fejlődése a virágával. Ha az értelem 
mÍvelése karöltve jár a test gyarapodásával, akkor 
ép embert nevelünk, de ha a lest gyarapodása 
szenved, akkor homokra építünk.

Már Piáló hangsúlyozta, hogy a testi értelmi 
nevelés karöltve járjon és azóta letűnt 2322 évnek 
daczára feláldozzuk a test fejlődését az értelmi 
idomitásnak. És milyen ez az értelmi idomitás! 
Olyan, a mely nem az ítélet gyarapodására vezet, 
hanem ellenkezően, gyengítésére. Az irás-olvasás 
mesterségének megtanulása nemcsak a szemre ne­
hezedik nagyon, hanem a csontvázra, az izomzatra, 
a tüdőre, a szívre, egy szóval az egész testre, te­
hát megbénítja a rendes fejlődést. Hosszas ülést, 
egv helyre szegzést, lehorgasztolt fejjel közelre- 
látást el nem bir a fejlődésben levő gyermeki szer­
vezet. A magára hagyott gyerek játszik, szaladgál, 
szabadban szeret tartózkodni és játszva tanul, te­
hát ösztönét követve teljesiti mindazt, a mi testi 
értelmi gyarapodását előmozdítja. Az iskola pad­
jához szegzett, az értelmi idomitásra kárhoztatott 
elesik életfeltételeitől. Izeg-mozog az iskola padján, 
orrával a papirost éri, dereka megfájul, válla és 
gerincze elferdül, lélekzete elszorul, mellkasa össze­
esik és szeme meggyengül. A hat éves gyerek szer­
vezete még nagyon messze esik a megéréstől, még 
nagyon sok istápolásra szorul, azért, ha termé­
szetes fejlődését megakasztjuk, érett korában sat­
nya vázzal találkozunk.

Dr. Leqányi Gyula.
Folytatása következik.)
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Irodalom és művészet.
— Betegségünk és orvosságunk czimü nagy- 

böjti beszédsorozatnak második kiadására küld 
szét előfizetési felhívást a szerző: Ruschtk Antal 
győr-szigeti plébános. A beszédek szépek, sőt sok 
helyen igazán gyönyörűek. Néha fölemelkednek a 
művészi magaslatra. Bejárják a múltat és jelent, 
a társadalom minden rétegét a kunyhóktól a pa­
loták aranyos terméig. A szerzőnek birtokában 
van a nyelv, az előadás minden szépsége, minden 
gazdagsága s néha megszólal ajkán az a hang, 
melyen a valódi nagyság szokott beszélni. Nyelve 
színekben ragyogó s gazdag poétái szépségekben. 
Előadása mint rohanó ár ragadja magával a lel­
ket. Hasonlatai szépek, megkapok, természetesek. 
Előfizetési ár 1 frt, díszes kötésben 1 forint 60 
krajczár. Megrendelhető a szerzőnél.

Szent Mónika élete, irta : Bougaud Emil. 
magyarra fordította Raschek Antal győr-szigeti 
plébános. (Második kiadás.) A müvet, melynek má­
sodik. gondosan átvizsgált kiadására a magyar ol­
vasó közönség figyelmét felhívjuk, korunk egyik 
legelőkelőbb szelleme alkotta meg. Az uj kiadas 
május hóban jelenik meg. Előfizetési ára fűzve 
1 frt 75 kr., díszes kötésben 2 frt 50 kr. Megren­
delhető a fordítónál.

VEGYESEK
Havlicsek Vincze pozsony-újvárosi plébános, 

a pozsonyi róni. kath. népiskolai tanulók könyv­
tárának alapítója. Havlicsek plébános áldozat- 
készségével a tanügy barátok legelsőbbjei közé so­
rozható, mert valahányszor tárczájába nyúl, mind­
annyiszor a népneveléssel szoros összefüggésben 
álló czélra fordítja adományait. Legújabban a po- 
zsonyi kath. népiskolák mindegyikénél létesítendő 
‘Ifjúsági könyvtár* ügyében conferált a nevezett 
iskolák igazgatójával s megbízta őt, hogy a tan­
testülettel egyetemben, nyújtson be neki jegyzéket 
oly könyvekről, melyek ilyen könyvtárba beillőnek 
s ő, a nagylelkűségéről ismert plébános, minden 
iskola számára beszerzi azokat. Ismerve Pozsony 
város lóin. kath. népiskoláinak számát, elképzel­
hető az összeg, melylyel Havlicsek plébános az 
említett könyvtárak alapításához hozzá fog járulni 
Részünkről, kik az ifjúsági könyvtárak eszméjét 
csak helyeselni tudjuk — ha azok a czélnak meg- 
felelően vannak berendezve — melegen üdvözöl­
jük Havlicsek plébános nemes tettét s a tanügy­
nek számos ilyen barátot kívánunk! —r d.

A pozsonyi róm. kath. tanítók könyvtára. A 
pozsonyi róm. kath. aut. hitközség iskolaszéke, 
tanítóinak önképzését előmozdítandó, 100 frtot sza­
vazott meg ezen évre s a következő években is 
ugyanannyit fog áldozni a meglevő tanítói könyv­
tár gyarapítására. A pozsonyi kath. tanítók 
könyvtára Így rövid idő múlva, e neműek között 
a legnagyobbak egyike lehet, annál is inkább, 
mert a tantestület egyik ülésén ő méltósága dr 
Rimtly Károly, beszterczebányai püspök, akkor

még pozsonyi plébános, Ígéretet tett, hogy magán- 
könyvtára rendezése alkalmával, a tanítók könyv­
tárának fog néhány kötetet juttatni s azt pénz­
beli segélylyel is fogja támogatni. Mini halljuk, ő 
méltósága a legközelebb szándékozik Ígéretét 
beváltani. —r—d.

A tanítói nyugdíj illetmény megállapításából 
a tanítói fizetések méltányosabb és igazságosabb 
felszámítását kéri a képviselőháztól a somogy- 
megyei általános tanító-egylet nagy-atádi járáköre. 
Nevezetesen a közoktatásügyi miniszternek arra 
leendő utasítását, hogy a nyugdíjilletmény meg­
állapításánál a lakás értéke is beszámittassék, a 
tanítói földek jövedelme a kataszteri tiszta jöve­
delemnél legalább is kétszerié magasabb összegre 
tétessék s végre, hogy kántori illetmény címén 
az úgynevezett közös fizetésnek legfőlebb egy ti­
zede vonassék le. A kérvényezők abban a meg­
győződésben vannak, hogy a nyugdíjalap az igy 
előállható nagyobb kiadásokat is könnyen meg 
bírja.

Megmagyarosodott iskolák. Galánthán, a 
róm. kath. iskola ez utóbbi évben teljesen meg 
magyarosodon. A tót és német tanulók most már 
mindent kizárólag hazai nyelven tanulnak. Róth 
József kir. tanácsos tanfelügyelő jelentést tett 
erről a megyei bizottsági ülésen s egyúttal a 
modori, tót-gurabi és récsei iskolák magyaroso­
dását emelte ki. A megye számos más iskolájában 
azonban még most is éppen csak a törvényes kö­
veteléseknek tesznek eleget a tanítók.

Hatvan évig tanító. Érdekes, de egyúttal el­
szomorító ügyet tárgyalt Pozsony megye közigaz­
gatása legutóbbi ülésén, Rolni Nándor teljesen 
elaggott tanító ügye ez. A régi pedagógus immár 
hatvan hosszú esztendőn át oktatta Dénesd község 
ifjúságát s most, hogy nem bírja tovább a szol­
gálatot, s nyugdíjat kér. Ez a nyugdíj azonban nem 
több mint 150 frt, a miből az öreg tanító bizony 
meg nem élhet. A bizottság 300 frt nyugdíjat 
szeretne juttatni a veteránnak s most a kultusz- 
miniszter elé terjeszti az ügyet.

A Szent-István társulat igazgató választmá­
nya Esterházy Miklós gróf elnöklete alatt a na­
pokban ülést tartott. A társulat vagyona 1893 vé­
gén : A társulat vagyona: 1. Alapítványi törzsva­
gyon 100,000 frt. II Forgalmi tőke: 118,439 frt 
18 kr. Ili Leltári vagyona: 207,068 frt 22 kr. A 
forgalmi tőkét: 55,832 frt 8 kr. terheli. Tárgyal­
tatott azután a társulat költségvetése az 1894-dik 
évre Szükséglet czimén megállapittalott 132.606 frt 
86 kr. összeg, fedezetül pedig 138,189 frt 18 kr. 
összeg A folyó ügyek során bejelentetett 62 uj 
tag. Az ügynökség jelentése szerint a forgalom 
1893 év deczember havában volt: könyvekben 
elkelt: 36,610 példány, szí. kép: 2600 példány, 
vegyes nyomtatvány: 1750 péld., irka: 8600 péld., 
összesen bevétel 10,811 frt 15 kr. Végül Szapáry 
István gróf pár szóval ünnepelte Zichy Nándor 
és Esterházy M. M. grófokat, mint a katholikus 
nagygyűlés rendezőit.

Á tanító könyvtára. A Keszthelyben egy 
tanügy barát arra a körülményre hívja fel a tani-



55

tok figyelmét hogy mig pl. a körjegyzőségeknek 
az illető községek szerzik be a szükséges tan­
könyveket, a tanítóknak maguk pénzén kell be- 
szerezniök, ha volna rá pénzük, de mikor minden­
napi kenyérre is alig telik a fizetésből! A tan­
ügy barát szerint, a tanítóknak országszerte meg 
kellene keresni a községi képviselőtestületeket a 
tanítóknak szüksége szakkönyvek beszerzése végett. 
Reméli, hogy számos község teljesíteni fogja a 
tanítók méltányos kívánságát. Minden esetre nem 
ári megpróbálni.

Egy >m. kir. állami iskola«. Az erősdi 
(Háromszékmegye) m. kir. állami iskoláról épü­
letes dolgokat olvastunk a »Magyar-Hirlap«-ban. 
Az ablakok összetörve, az ajtók összerombolva, a 1 
vakolat lehullott, a pincze bejárata összeromolva.
A tanterem hideg, mint a jégverem. A gondnok­
ság az egyik szobát életveszélyesnek nyilvánította 
s a tanfelügyelőség utján 180 frt segélyt kér a 
minisztériumtól és ez utalványozott is 18 frtot. a 
mit a gondnokság nem vett át. így aztán 1889-től 
fogva húzódik a reparálás ügye. Taneszközökről, 
tornahelységről, faiskoláról stb. szó sem lehet. 
Csaknem két évig a gyermekek semmiféle iskoláz­
tatásban nem részesültek. Ez csak elég egy m. j 
kir. áll. iskoláról. Mit mondana a királyi tanfel­
ügyelő úr, ha esetleg róni. kath iskola lenne ily 
állapotban. Bizonyosan volna nagy lárma!

Az Eötvös-alap orsz. tanító-egyesület gyűjtő 
és kezelő bizottsága Eötvös József báró halálának 
évfordulóján, ünnepies ülést tartott. Ez, évenkint 
megtartani szokott ülésen Péterffy Sándor elnö­
költ, az Eötvös-alap és tanítók háza dolgaira tar­
tozó jelentéseken kívül az előbbinek pályázatait 
is kihirdették. A múlt évnek eredményeiről szóló 
jelentés igen örvendetes az előző évekhez képest, 
de mégsem olyan, amint azt az ügy érdeke meg­
kívánná. Nehány ügy buzgó tanítón és tanfelügye­
lőn kívül alig támogatja valaki a nemes czéln 
egyesületet. A közoktatási miniszter azonban meg­
ígérte, hogy a tanítók háza tervének bemutatása 
után, az épitést államsegéllyel fogja előmozdítani, j 
— Az aradmcgyei lanítói-egyesület megkeresésére 
kimondotta a bizottság, hogy az alapítványokat 
részletenkint is lehet befizetni s egy alapnak 
összeadására együttesen 2 — 3 egyesület is vállal- j 
kozhatik. Az Eötvös-alap vagyona most 48,844 frt 
79 kr, amihez hozzáadva a tanítók házának ! 
11,633 frt 27 krját. az egyesület összes tőkésített i 
vagyona 60,478 frt 6 krra rúg. Az ülés végén az j 
egyesület tiszteleti tagjává választotta a vendég- j 
lősök ipartársulatát, melynek 20 tagja a folyó j 
tanéven át ingyen-ebédet ad egv-egy főiskolát Iá- ! 
lógató tanulónak.

A fővárosi tanítók fizetése. Tudvalevőleg a 
székesfőváros pénzügyi albizottsága a tanítók fize­
tését nagylelkűen úgy javította meg, hogy azok­
nak a »javított« fizetésük sokkal kevesebb lenne, 
mint a mostani nyomorúságos fizetés. — És e 
nagylelkűséget e »hét bölcs« még megtoldotta oly 
dolgokkal is, melyeket felelet nélkül nem hagyha­
tott a tanítóság. — Ezekre felelnek meg a taní­

tók a »legújabb memorandum «-ban Pontos szá­
mítással mutatták ki a fizetés-csonkitási merény­
letet; pontos számítások alapján állították szembe 
a tanító terhes és felelősségteljes munkáját a köz- 
tisztviselők munkájával, kimutatván, hogy a tanító 
a fizikai időt tekintve, sem végez kisebb munkát 
amannál. Rámutattak arra is, hogy már társa­
dalmi állásánál fogva sem maradhat távol a ta­
nító a közművelődési és humánus mozgalmaktól, 
hanem azokban tevékeny részt kell venniök, mi 
nemcsak idejük nagy részét, de sovány erszényü­
ket is igényben veszi. — A »jól díjazott« mellék­
órákra vonatkozólag pedig azzal a kéréssel felel­
nek, hogy adjanak tisztességes fizetést miből —
— bár szerényem - megélhessenek. Hisz ők ma­
guk is azt hirdetik, hogy a tanítónak túlságos 
mellékfoglalkozása káros az iskolára, de most 
még — hasznos a megélhetésre. Tévedés csak ab­
ban van, hogy a tanítók valamennyien keresik 
ezeket a jól fizetett mellékórákat, de vajmi keve­
sen jutnak hozzá. (M. H.)

Milyen idősek az uralkodók. A gólhai Al­
manach legújabb füzete, az 1894-re szóló érdekes 
felvilágosítással szolgál az uralkodók életkorára 
vonatkozólag. Eltekintve XIII. Leó pápától, aki 8Í 
éves, a legidősebb uralkodó a 76 éves luxemburgi 
herczeg, utána a dán király és a szász-weimari 
riagyherczeg következik. A sorban az angol királynő 
és a meklenburg-strelitzi herczeg jön, akik mind­
ketten 74 évesek. 70 évesnél idősebb uralkodó van 
11, 60 és 70 év között levő 10, 40 és 50 között 
11 és kettő-kettő 40 és 30, 30 és 20 között. A 
három legifjabb uralkodó: a 17 éves szerb király, 
a 13 éves hollandja királynő és a 7 és fél éves 
spanyol király. Az uralkodási éveket tekintve, leg­
idősebb az angol királyné, utána következik a 
magyar király, aki 45 év óta uralkodik.

Rövid hírek. Hallantyne Róbert, az angol ifjúsági 
irodalom egyik legkiválóbbja Rómában e hó 10-én meghalt.
— Marton János vingai tanítót Temesmegye közigazgatási 
bizottsága állásától felfüggesztette. A főváros elemi is­
koláiban használatban lévő tankönyvek revízió alá kerül­
nek. Bizony rájuk fér! — Billroth világhírű sebész meg­
halt Abbáziában f. hó 6 án. — Hevesen nagymérvű pusz­
títást visz véghez a difteritisz. — A magyar főpapok a 
pápának igen drága, majdnem fél millió értékű csillárt ké­
szítettek ajándékul, melyet a kalocsai érsek nyuj át. — A 
polgári házasságról szóló törvényjavaslat tárgyalását febr. 
19-én kezdi meg a képviselőház. — A herczegpriillás főegy­
házmegyéjében elrendelt«1, hogy ott, hol eddig még nem volt, 
bizonyos napokon magyar egyházi szónoklatot kell tartani. — 
Az egységes középiskola ügyét erősen tárgyalják. 9 osz­
tályt akarnak a jövő középiskolákban, az első osztályban 
latint nem tanítanak. A felsőbb iskolában, tán az 5.-ben két 
irány lesz : görög és franczia. — Halálozások. F. hó 14-én 
halt meg Kováls István rom. kath. kántortanító, az Érsek­
it) várvidéki rk. népnevelők egyesülete vágsellyei járáskörének 
érdemes elnöke, tanítói működéinek 52-ik évében. Az el­
hunyt derék tanítóban l)r. Kovács Kálmán esztergomi tan 
képző intézeti igazgató édes atyját gyászolja. — Meder 
Mihály ügybuzgó kartársuuk neje szül. Illy Mária élte 
37-ik évében elhunyt Szatmárott. R. i. p. !

Felelős szerkesztő: Dr. Zelliger Vilmos. 
Fömunkatársak: Bertalan Vincze, Cenner Lajos és 

Lehotzky József.
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Sternberg Armin és Testvére
23 ed Air. szabad, hangszer-ipar

Budapest, VII., Kerepesi út 36.
ajat gy;irimanyu mindennemű hangszerek es uzo 

kellékéi es alkatrészei. Min.ieimemíl hangszerek 
zenéiomüvek javilasa es hangolása szakszeiü pontos 

saggal eszxöziikutik
é* brtnifut vrAu;/;/ leéjtr.H (ivjnj yzeli tiif/f/f 

Ha; mo ni karol külön árjegyzék kérendő. 
Zongorák javitasa es lángolása pontosan eszközöltetik.
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IMBALOMVERDFEJ.

A »Columbus« czirnbalom veröfej 
megszünteti az eddigi pamutozást és 
ezérnázást. valamint azoknak tompító 
és kopogó hatását. Ára a verőpál- 
ezákkal együtt, azoknak minősége sze­
rint: frt 2, 2.50. 3. és 3.50. Külön 
a Columbus czimbalom-verőfejek párja 
1 forint Megrendelések postautánvé­
tellel. vagy az ár elöleges beküldés#1 
ellenében.

Harmonium-külcnlegességek napy választékban. tr
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Az lK8f>. évi országos kiállitáson kitűnő munkáért és jó Ízlés­
ért a nagv kiállítási élemmel kitüntetve.

egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók müintézete
Budapesten, váczi-utcza 17. szám.
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Ajánlja dnsan felszerelt
egyházak és kápolnák

berendezéséhez szükséges tárgyait, 
a legjiitánvosabb áron. a lehető leg- 
szehh kivitelben, úgv a római kath. 

mint a keleti rítus szerint.
Nevezetesen :

miseruhák. Ornatusok,
reverendák, czimádák,

egyházi és társulati lobogók,
Pontifikáló

a z. o "b r o 1c,

csillárok, képek,
Monstratcziak, staczioképek, oltárok,

úrkop orsókat,
stb. stb.

Hégi ruhák ujilásál. valamint liiz- 
aranyozást es eziistözést elvállalja és 
olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és 
selyem-himzések és himzett egyházi 

ruhák nagv választékban
Infulák.

ÉÖBíl

Budapest, 1894 Nyomaton Buschmann F.-nél (Harisch-bazár.)


